

6. Применительно к современному белорусскому социуму неприменимо говорить об онтологически альтернативных русскому концепту парадигмах развития. За три с половиной столетия русский концепт всецело интегрировался в белорусский дискурс, реализовавшись на всех уровнях и с помощью мощного идеологического редуцирования и политической поддержки России завладел ими. Волонтаристские, авантюрные попытки некоторых политических сил изменить «восточную» парадигму развития противоречат политическому сознанию общества, устремлениям белорусского идеологического дискурса и приводят к социокультурной, политической и экономической нестабильности.

7. Белорусское государство за недолгую историю своего существования никогда не довлело над социумом ни в идеологическом, ни в политическом плане – вместо него это давление осуществляла (и пытается осуществлять) Россия. Отметим, что данное замещение следует рассматривать в контексте идеологической, а не геополитической расстановки сил.

8. Идеологическая парадигма русского концепта полностью соответствует социально-экономической стратегии развития Республики Беларусь. Данный факт является базисом для дальнейшей социально-экономической и политической интеграции нашей республики с Российской Федерацией.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КАЧЕСТВЕННОГО КОМПЛЕКТОВАНИЯ СУДЕЙСКОГО КОРПУСА

Ю.А. Гришко

Научный руководитель – к.ю.н., доцент *О.И. Чуприс*
Белорусский государственный университет

Формирование качественного судейского корпуса – важная задача, стоящая перед Республикой Беларусь. В свою очередь юридическая наука призвана выявить проблемы, возникающие в связи с ее решением и наметить пути улучшения качественного состава судей.

В Республике Беларусь вопросы совершенствования работы по подбору кандидатов на должности судей возложены на квалификационные коллегии судей, которые в установленном порядке дают заключения о возможности назначения лиц на эти должности. Анализ действующего законодательства и практика его применения показывают, что в условиях строительства правового государства перед квалификационными коллегиями судей стоит задача максимально объективно выявить лиц, способных по профессиональным, индивидуально-психологическим и нравственным качествам осуществлять судебную деятельность.

С этой целью, на наш взгляд, желательно применять новые подходы к отбору кандидатов на должность судьи, одним из которых может стать психодиагностическое обследование лиц, претендующих на должность судьи. Профессия судьи является одной из наиболее сложных юридических профессий, связанной с большими эмоциональными и психологическими перегрузками. В деятельности судей реализуется значительное количество специальных качеств и навыков, входящих в структуру личности и определяющих ее творческий потенциал, а также индивидуальный стиль работы. Для отбора лиц, способных по своим личным качествам осуществлять эту деятельность целесообразно ввести названное обследование. Его введение также, возможно, поможет избежать случаев, когда назначенные судьи через непродолжительный период времени по тем или иным причинам не могут надлежащим образом исполнять свои профессиональные обязанности.

В настоящее время в законодательстве не получил закрепления вопрос о проведении психодиагностического обследования кандидатов на должность судьи, которое следовало бы проводить одновременно с их медицинским освидетельствованием, как это делается, например, при отборе граждан на службу в органы внутренних дел. Членам квалификационных коллегий судей при оценке качеств и свойств личности кандидата, приходится опираться на свой профессиональный и жизненный опыт.

Действующее законодательство устанавливает высокий статус судей и, соответственно, высокие требования к кандидатам на должность судьи. Закон Республики Беларусь «О судоуст-

ройстве и статусе судей» закрепляет в качестве обязательного требования, предъявляемого к кандидатам на должность судьи, не совершение им порочащих проступков. Но, к сожалению, перечень порочащих проступков в законодательстве не содержится. Думается, необходимо четко определить и закрепить в законодательстве, какие действия кандидатов на должность судей следует считать порочащими проступками. К ним, например, можно отнести сокрытие при назначении на должность сведений об имевшейся у кандидата или его близких родственников судимости, сведений о заболеваниях, об имевшихся дисциплинарных взысканиях, связанных с грубыми нарушениями трудовой дисциплины (прогул без уважительной причины, появление на службе в нетрезвом состоянии), совершение кандидатом некоторых административных правонарушений (например, управление автотранспортом в нетрезвом виде, появление в общественном месте в нетрезвом состоянии). Кроме того, судья должен обладать высокой внутренней культурой, иметь такие качества, как порядочность, доброжелательность, терпимость, корректность и уравновешенность. Это также следует оценивать при подборе кандидатов на должность судей.

Таким образом, в настоящее время вопрос качественного комплектования судейского корпуса остается открытым и требует своего разрешения на уровне совершенствования законодательства и практики его применения.

БАНКРОТСТВО. АНАЛИЗ ЕГО ПРАВОВЫХ АСПЕКТОВ

Е.М. Верхлина

Научный руководитель – ст. преподаватель *Е.В. Рябова*
Белорусский государственный экономический университет

Для хорошего функционирования рыночной экономики нужны только три фактора, за которые отвечает государство: гарантия права частной собственности, конкуренция и свободный обмен товаров и услуг и третий – возможность банкротства. Без последнего экономика не может быть эластичной.

Институт банкротства, законодательно установленный в стране - это признак цивилизованности экономики, мощный рычаг для своевременного выведения с рынка товаров и услуг «мертвых», по сути, субъектов рыночных отношений. Развитые страны Западной Европы спокойно переносят значительное число банкротств, не давая «большим» предприятиям вызвать воспалительные процессы в экономике (например, в Германии число банкротств по состоянию на 1996 год увеличилось до 33000 по сравнению с 15300 в 1992 году).

Поэтому, одним из первых правовых институтов, появившихся при реформировании командно-административной системы, явился институт банкротства. Первой попыткой создания законодательства о банкротстве в Беларуси явилось принятие 30 мая 1991 года Верховным Советом БССР Закона «Об экономической несостоятельности и банкротстве». К сожалению, практика применения этого законодательного акта показала, что он обладал рядом недостатков, обусловивших его крайне низкую эффективность (за период с 1991 до 2000 гг. имели место единичные случаи банкротства). В частности, банкротство в указанном законе трактовалось в узком (в обыденном) смысле этого термина, а упор при его реализации делался, главным образом, на судебные процедуры. В итоге закон оказался декларативным, а кризисных предприятий становилось все больше и больше (доля убыточных предприятий составляла в 2001 г. 34,2% по сравнению с 4,8% в 1992 г.).

С учетом вышеизложенного была разработана новая концепция закона о банкротстве, которая нашла свое воплощение в Законе «Об экономической несостоятельности (банкротстве)», вступившем в силу с 12 февраля 2001 г. По сравнению с предыдущей версией он содержит ряд концептуальных отличий. В частности, был сделан акцент на процедуре санации, которая направлена на удовлетворение требований кредиторов в установленные сроки и восстановления платежеспособности должника путем оказания ему финансовой помощи. В качестве примера можно привести успешный выход из процедуры банкротства ОАО «Могилевский регенераторный завод», на котором в 2000-2002 гг. был проведен комплекс антикризисных мероприятий, позволивших ему полностью погасить задолженность.